Štyri mesiace na University of Teesside v Middlesbrough 

Ako každý, aj ja som mala už dávno možnosť prečítať si postrehy študentov, ktorí boli v Middlesbrough predo mnou, na fakultnej webstránke. Lesk v očiach, neopakovateľné zážitky, neobmedzené možnosti a príležitosť porovnať iný systém štúdia, o ktorých študenti vo svojich reportážach písali, presvedčili aj mňa. A možno zavážila aj snaha dokázať sebe aj ostatným, že ak má niekto zo všetkých skúšok tu doma viac ako 90%, neznamená to, že je to zarytý teoretik, ktorý nedokáže byť rovnako úspešný aj pri strete s „realitou“.

Po dva roky v minulosti boli do Middlesbrough vysielaní vždy dvaja študenti. Keď som sa dozvedela, že ja tam pôjdem sama, trocha ma to zneistilo. V M’boro som bola jediný zahraničný študent, ktorý nemal v celom meste jediného človeka, s ktorým by sa dohovoril rodnou rečou (zabudnite na Szilarda Nemetha, ten určite býva v nejakom útulnom domčeku na predmestí pokojného mestečka, nie v škaredom centre pomerne nebezpečného mesta poznačeného útlmom ťažkého priemyslu, ako som bývala ja..:-)). To, čo sa na začiatku javilo ako hendikep, však teraz vnímam ako veľkú výhodu. Mala som takto možnosť naplno vnímať rozdiely či kriticky testovať pripravenosť Univerzity a jej organizácií spríjemniť štyri mesiace na jej pôde študentke zo Slovenska. (...“Odkiaľ? Slovakia? Myslíš to, čo bolo kedysi Juhoslávia, alebo to, čo sa v skutočnosti volá Czechoslovakia? Idete do EU? Aha, jasne. A euro už máte?“...) 

Nechcem opakovať to, čo už napísali iní študenti. Chcem len potvrdiť, že mali úplnú pravdu. Áno, na začiatku je to ťažké a všetko je iné. A na konci preplačete celý týždeň, že sa Vám ešte nechce ísť domov. Štyri mesiace so značkou Erasmus sú naozaj výnimočné. Kombinujú v sebe príležitosť študovať trochu inak, testovať vlastné schopnosti, zdokonaľovať sa v odbornom i hovorom jazyku, spoznávať kultúru navštívenej krajiny a okrem toho mnohých iných krajín, ktorých študenti s Vami zdieľajú štyri mesiace rovnaký osud, nadväzovať krátke, no o to intenzívnejšie priateľstvá, cestovať a spoznávať, cítiť sa ako európsky občan bez ohľadu na to, aký máte pas,  a na druhej strane byť hrdý na vlastnú národnosť a ceniť si to, čo máte doma, hoci nezávislý, samostatný život si úplne zamilujete... 

Aj keď už pred príchodom do Teesside som sa o škole a jej fungovaní veľa dozvedela od mojich spolužiakov, ktorí tam už boli, bola som spočiatku prekvapená. Príjemne. Od chvíle, keď som prvý krát vstúpila na pôdu fakulty, až do posledného dňa môjho pobytu, bolo všetko stopercentne zorganizované. Každý vedel, čo má robiť a každý to robil dobre. Celé moje štúdium bolo neviditeľne podporované zástupom ľudí, ktorí sedeli v oddelení s názvom Student services. Vďaka tomu išlo všetko hladko. Na začiatku napíšete mejl ešte z domu a odpovie naň Erasmus koordinátorka. S tou si dohodnete stretnutie hneď v prvý deň pobytu. Ona Vás pošle na finančné, tí zasa do knižnice, odtiaľ sa vrátite do centra na podporu študentov, kde Vás zoznámia s ľuďmi starajúcimi sa o zahraničných študentov. Takto si Vás rad radom všetci podajú z ruky do ruky a na konci dňa viete, že to tu nakoniec bude malina. Tento pocit som mala počas celých štyroch mesiacov. Správni ľudia na správnom mieste. Vytvoria všetky predpoklady na to, aby ste z Vášho pobytu vyťažili maximum pre seba i školu. Ostatné je na Vás.

Na Vás. Teda na študentovi. A to sa myslí úplne doslovne a úplne vážne. Jedno je isté – podmienky na štúdium sú ideálne, Vy si zvolíte prístup. To bola ďalšia vec, ktorá ma spočiatku prekvapila. Študenti sa venovali práci už od prvého týždňa semestra. Keďže u nás sa málokto rozhýbe prv, než mu nad hlavou visí sekera v podobe prvého zápočtu, teda v strede semestra, zdalo sa mi to zvláštne. Teraz už chápem, prečo je to tak. Na predmetoch, ktoré som absolvovala, neexistovalo nič také ako skriptá, biblia, ktorú sa treba nabifliť a skúška je v suchu.. Ku každej z prebratých tém učiteľ navrhne zoznam literatúry, ktorú je vhodné si prečítať. Dostupnej literatúry. Učitelia majú prehľad o ponuke kníh v knižnici. A ak nájdu niečo zaujímavé v knihe, ktorá sa tam zohnať nedá, rozmnožia  článok pre každého študenta. Spomínaný zoznam literatúry študent nájde v tzv. Module guide, akomsi sprievodcovi predmetom, ktorý každý dostane už na prvej prednáške. Študent má takto od začiatku jasno v tom, o čom je predmet, v  akom poradí budú preberané jednotlivé témy a ako bude vyzerať skúška. Čím viac si toho prečítate počas semestra, tým jednoduchšie to máte cez skúškové obdobie. Skúšky si totiž nemôžete naplánovať ako u nás. Je daný zaväzný termín a môže sa Vám pokojne stať, že máte všetky skúšky hneď po sebe. V takom prípade oceníte, že ste si odporúčanú literatúru prečítali už predtým. Nevadí, že si nepamätáte doslovné znenia. Tie od Vás nikto nechce a ani ich nikto neocení. Učiteľa skôr zaujíma celkový prehľad o danej tematike a schopnosť aplikovať všeobecné teórie na konkrétne prípady.

Moji kolegovia už spomínali jedinečný vzťah medzi učiteľom a študentom. Učiteľa oslovujete prvým menom a  on Vás takisto, čo sa berie ako prejav kolegiálneho a priateľského správania. Obaja, študent aj učiteľ, si však uvedomujú, že študent je v skutočnosti klient a učiteľ poskytovateľ služby. Učitelia k tejto skutočnosti pristupujú veľmi zodpovedne. Sú zastihnuteľní, ochotní, kompetentní, informovaní. Rôzne univerzitné i nezávislé organizácie bombardujú študentov dotazníkmi o ich spokojnosti s kvalitou vzdelania, ktoré sa im dostáva,  a zvyšujú informovanosť študentov o ich právach vyjadriť svoj názor. Ani nachvíľu som však počas môjho pobytu nemala pocit, žeby učitelia tento neustály tlak na kvalitu považovali za niečo nepríjemné alebo nežiaduce. Ale o správnych ľuďoch na správnych miestach som už hovorila. 

Perličkou pre zahraničného študenta je stupnica hodnotenia, ktorú v Anglicku majú. Minimálny limit na „prelezenie“ je 40, nie 51% ako u nás a napríklad aj v Nemecku. Celá stupnica hodnotenia je takto mierne posunutá. Najlepšia známka, teda A, sa v Anglicku uznáva už pri 70 percentách. Oficiálne je rozmedzie pre A od 70 do 100%, ale neoficiálne len od 70 do 80%. Tradícia diktuje, že nad 80% učitelia jednoducho nehodnotia. Ak dosiahnete 80%, znamená to, že ste si počínali jedinečne, vynikajúco. Ok, Angličania v tejto tradícii nevidia žiadny problém, no zahraničnému študentovi to môže dosť skomplikovať život. Musí domácej univerzite vysvetliť, že za 80% si v skutočnosti zaslúži to najlepšie A, nie C... Na druhej strane, konzervatívni Angličania komplikujú život aj sami sebe – ak vyšlú svojho študenta do zahraničia a on sa vráti so 100 percentami zo skúšky, majú problém zaradiť ho do štatistiky..:-)

Dalo by sa ešte veľa písať – o rozdieloch v dĺžke a špecializovanosti štúdia, o tom, že známu dobrú anglickú výchovu si skôr všimnete u staršej generácie ako u mladšej, o inom spôsobe zabávania sa mladých ľudí, o rasovej a národnostnej tolerancii, o hroznom anglickom jedle a nepredvídateľnom počasí..... No chcem nechať priestor aj tým, čo budú túto reportáž písať po mne. Veľa šťastia a užite si to. Závidím Vám, máte pred sebou skvelé chvíle...:-)
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