Letný semester 2002 bol najlepší, aký som doteraz zažila. Ešte šťastie, že ma neodradil počiatočný zápas s povestnou francúzskou byrokraciou. Niekoľko mesiacov pred mojím odchodom mi zaslali z francúzskej univerzity v Nice množstvo dokumentov a žiadostí. Niektoré z nich mali protichodný a mätúci obsah. Nevedela som ich vyplniť a nemal mi kto poradiť, nakoľko som šla na takéto štúdium do Francúzska prvá z našej fakulty.

No, napokon som zistila, že Francúzi nie sú až takí puntičkári. Akceptovali aj žiadosti s niekoľkými chybičkami, zrejme sami vedeli, že ich dokumenty nie sú dokonalé.

Pri príchode na univerzitu v Nice ma privítal milý personál. Najústretovejšia k zahraničným študentom bola madame Berben. Bola až nezvyčajne spontánna. Neskôr vysvitlo, že to bola Američanka žijúca vo Francúzsku. Tým sa vysvetlilo jej bezprostredné správanie. 

Prvé 2-3 dni som sa cítila trochu osamelo. Nikoho zo svojich spolužiakov som nepoznala. Ale akonáhle som sa zoznámila s prvým, druhým, tretím človekom, spustilo sa to ako reťazová reakcia a pocit osamelosti sa už nikdy nevrátil. Musím ale poznamenať, že oveľa ľahšie sa mi zoznamovalo so zahraničnými študentmi ako s domácimi Francúzmi. Najmä medzi európskymi študentmi programu Erasmus panovala veľká spolupatričnosť. Jednoducho sme boli na jednej lodi. Nadväzovanie kontaktov s domácimi študentmi nebolo až také spontánne, ale po istom čase, ak sme si získali ich dôveru, boli k nám veľmi kamarátski aj oni.

Adaptáciu s novým prostredím nám uľahčovalo zahraničné oddelenie na čele s pani Berben. Organizovali pre nás večierky, kultúrne podujatia, jazykové kurzy zadarmo a veľmi zaujímavé výlety do okolia.

Štúdium nebolo až také náročné, ako som očakávala. Rozumela som podstatnej väčšine prednášok. Od začiatku som si vedela robiť aké - také poznámky. Navyše to istila aktívna spolupráca pri výmene poznámok medzi spolužiakmi, ktorí sú našťastie aj tam kolegiálni. Učenie sa ekonomických predmetov vo francúzštine bolo pre mňa zaujímavejšie ako v slovenčine. Tento „šarmantný“ jazyk zatraktívňoval strohé predmety. podotýkam však, že obsah tam prednášaných predmetov sa mi zdal oveľa praktickejší a využiteľnejší v každodennom živote v porovnaní s niektorými predmetmi  na Slovensku. Príjemné prostredie a blahodárna klíma tiež pôsobili motivačne a povzbudzujúco pri učení.

Samozrejme, nie všetko bolo ružové.

Bola som prekvapená nízkou úrovňou počítačov, ktoré mali študenti k dispozícii. Očakávala som, že v krajine na západ od nás budú v tejto oblasti technicky vyspelejší. 

Ďalej sa mi nepáčila nedostupnosť prednášajúcich. nikto nikdy nevedel, kedy majú úradné, či konzultačné hodiny. Okrem prednášok sa s nimi nedalo skontaktovať. 

V každom prípade mal tento pobyt pre mňa veľký význam. Zdokonalila som sa v jazyku, najmä v odbornej terminológii. Zistila som, že ma štúdium ekonómie celkom zaujíma a baví. ( Dovtedy som si tým taká istá nebola ). Päťmesačný samostatný život ďaleko od rodičov a pohodlného domova mi pomohol zistiť, čo vlastne vo mne je, ako si dokážem sama poradiť v rôznych a často dôležitých situáciách. Postupným poznávaním rozličných národov, rás a vierovyznaní sa rúcali nesprávne predsudky a predpojatosť. Spoznala som mnohé kultúry Európy, Ázie, Ameriky a Afriky. Naučila som sa ľahko nadväzovať kontakty, čo zaiste využijem aj v budúcnosti.

Kiežby takúto šancu štúdia v zahraničí dostali viacerí študenti. Kiežby sa viacerým splnil ich sen, tak ako mne.
