Štúdium v Middlesbrough

V rámci úspešného  štúdia na domácej fakulte sme sa rozhodli pokúsiť sa zúčastniť výmenného študijného programu, ktorý prostredníctvom projektu Socrates – Erasmus funguje na Technickej univerzite už niekoľko rokov. Adeptom bolo ponúknutých niekoľko rôznych destinácií ako napríklad Francúzsko, Taliansko, Fínsko, Nemecko či samotné Anglicko, kde sme sa dostali spoločne dvaja z našej študijnej skupiny. Odchod bol na začiatku letného semestra, čo bolo len o chlp po skončení skúšok a hurá do nového sveta, ktorý čakal, no či s otvorenou náručou, to sme vtedy nemohli vedieť. Iba ak dúfať. 

Už po príchode bolo zrejmé, že slovo študent má jasný význam a pomerne vysokú dávku samostatnosti, ktorú od nás očakávali ako samozrejmosť. No i napriek očakávaniu komplikácií všetko prebehlo hladko a zamestnanci univerzity sa snažili vyhovieť požiadavkám študentov v čo najvyššej možnej miere. Pozitívom bolo zostavovanie si vlastného rozvrhu, možnosť zadelenia sa do skupín na základe vyhovujúceho času výučby. 

Profesori a prednášajúci, podľa všetkého zvyknutí na prítomnosť zahraničných študentov v radách domácich, prednáškové tempo dokázali prispôsobiť tak, aby tí, ktorých rodným jazykom nie je anglický jazyk, nezažívali šok v prvom týždni školského vyučovania. Tento rozdiel bolo možné veľmi jasne vidieť, keď ste sa snažili dohovoriť s miestnymi obyvateľmi. Tam už severanský prízvuk urobil svoje. No i tu sa našla príležitosť zdokonaliť sa v jazyku formou kurzov, ktoré sme mohli navštevovať. Na základe úvodných testov nás rozdelili do skupín podľa stupňa našej angličtiny. Na záver semestra bolo možné absolvovať Cambridge testy, na ktoré nás pripravovali.

Čo bolo skutočne zaujímavé, štúdium je organizované s vyšším zaťažením študentov samotných, čo v praxi znamená že vyučovacích hodín je menej, možno desať v týždni, ale množstvo látky potrebnej s zvládnutiu skúšok je potrebné si osvojiť vo významnej miere samostatným študovaním. Multimediálna knižnica je vybavená nielen pre tento účel troma podlažiami s počítačmi, otvorená od skorých ranných do neskorých nočných hodín, ale i množstvom kníh v dostatočnom množstve kópií tak, aby každý, kto chce študovať, túto možnosť mal. Ak už sa kniha naozaj nenachádza v regáloch knižnice, hneď pri vchode je kníhkupectvo, kde tieto nové výtlačky s ľahkosťou dostanete. Kopírovanie, tlačenie a ďalšie činnosti možno uhrádzať kreditom na čipovej karte, ktorú dostane každý študent.

No i tu sú vyučujúci stále ochotní pomôcť. Na intranetových stránkach zverejňujú materiály k hodinám, ku skúške, v prípade potreby sú ochotní stretnúť sa so študentom. Organizovanie skúšok je anonymné a o to viac spravodlivé, i písomná skúška sa k hodnotiacemu vyučujúcemu a spoluhodnotiacim dostáva pod vašim študentským číslom. 

Čo iného okrem štúdia je možné zažiť pri takejto výmene? V každom prípade stretnúť mnoho iných zahraničných študentov, ako sa to podarilo nám. Už fakt, že študenti sú ubytovaní buď na internáte alebo v domoch po troch až šiestich je zaujímavá myšlienka. Spájajú vás podobné problémy, záujmy, spoločné športové a iné aktivity, výlety organizované študentskou organizáciou Interlink, viac či menej pravidelné ochutnávky rôznych národných kuchýň v dome ďalších kamarátov, turnaje v počítačových hrách či v kartách, klebetenie pri kávičke, pri praní, spoznávanie nového a nového, naozaj veľa zábavy a po tej krátkej dobe, ktorá uplynie naozaj ako mihnutím čarovného prútika, i krásne spomienky a pre mnohých i priateľstvá na dlhú dobu, známi v rôznych krajinách o ktorých ste predtým možno počuli len letmo. Univerzita je vybavená mnohými športoviskami, ktoré môžu využívať študenti sedem dní v týždni. V tzv. Students Union sa môžete zapísať do rôznych klubov a krúžkov. Počas víkendov a jarných prázdnin máte fúru času na cestovanie a objavovanie zákutí oblastí Anglicka. Ak viete ako na to, výlet napr. do Liverpoolu Vás bude stáť len 2 libry. O tom všetkom Vás radi informujú v Students Union alebo i samotní pracovníci univerzity. Ak navyše zažijete atmosféru dôležitého futbalového zápasu Anglicko vs. Slovensko, resp. prípravu naň, môže sa z Vás stať miestna ‘mediálna hviezda.‘ A rada na záver? Pýtajte sa, pýtajte sa a ešte raz pýtajte sa. Navštívte web stránku školy, kontaktujte Erasmus koordinátorku a accommodation office, kde Vám všetci a vždy budú ochotní poradiť a pomôcť. Čo viac k tomu dodať. Opýtajte sa iba raz a pôjdeme opäť. Pretože to naozaj za skúšku stojí. 
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