ŠTÚDIUM V ZAHRANIČÍ

Máte možnosť? Máte! Nad čím ešte rozmýšľate?!

Prológ

Prvá otázka, ktorá vo vás skrsne, bude zrejme točiť o tom, čo  vám také štúdium v zahraničí môže dať. Veľa. Otvorí vám hlavu, získate lepší prehľad, vrátite sa samostatnejší a zistíte, že my Slováci sme strašne bystrí, a že je škoda, že si málo veríme. (mimochodom, ak ste si doteraz nie...tak po pobyte si „stopro“ začnete)

Po návrate prídete veľmi rýchlo na to, ktorý profák u nás za to stojí, a ktorý varí len teplú vodu a na rozdiel od tých, ktorí o tom tiež vedia (veď vieme všetci), stratíte strach o tom hovoriť. 

Pochopíte, že vyučujúci je len prostriedok na dosiahnutie cieľa, nie cieľ samotný. Že cviko či prednáška s ním nie je hra - KTO Z KOHO. Buď ťa vyučujúci zaujme, obohatí, a teda aj niečomu priučí alebo pochopíš, že len márni čas: sebe, tebe aj zvyšným v ročníku. 

Ak nastane podobná situácia VONKU, dôsledky sú jasné, chodiť na prednášky stráca význam. 

Sú dve možnosti prečo sa to stáva: 

Po a) nemajú hlavu ani pätu a vtipy ich nezachránia

Po b) predmet sa dá naštudovať aj individuálne, lebo všetko máte v skriptách a prednášky neprinesú štipku navyše

Ak ide o b) prípad , situácia nie je stratená, raz počuté a prečítané, je lepšie ako nepočuté a neporozumené, aj keď závisí od jedinca. Na prednášky sa oplatí chodiť, ak nič iné na práci nemáte. Alebo, a to je náš prípad, keď chcete  napredovať v jazyku rýchlejšie.

Ak ide o prípad po a), ozaj nemá význam zdržiavať sa nepripravenou prednáškou, študent v zahraničí na ne nechodí. Vyučujúci tam feedback vníma veľmi citlivo. Ak je zle, vytuší to, no na rozdiel od niektorých našich  nevolí nátlak. Mení seba, nerieši to zastrašovaním študentov. V Španielsku to vedia, a práve Španielsko by som vám rada dala sekundárne ochutnať.

ESPAŃA
PREDNÁŠKY

Výuka funguje formou 60 – minútových prednášok, nepovinných. Cviká (a ani cvičiacich) nemajú. Má to dve výhody, prednášajúci má prehľad precvičených príkladov, a hlavne elegantne sa takto dá vyhnúť nešťastnej súhre medzi cvičiacim a prednášajúcim. 

Nešťastnou súhrou sa má na mysli radikálne odbočenie od podstaty prednášok ničím nenadväzujúcim cvikom, kedy si to nezmyselne odskáče študent, ktorému z predmetu  po semestri vzniká, bez daru nadhľadu a pocitu byť nad vecou, jeden slušný guláš. 

Prednášky sú nepovinné, študent sám posudzuje či prednášku navštívi alebo nie, sám sa rozhodne či mu prednáška niečo dáva, alebo si to vie naštudovať sám, či mu vyučujúci márni čas, alebo sa mu na ne  oplatí ísť, lebo prináša novinky, čerstvé informácie z tlače, ktoré v knihách nenájdete a vie zaujať.

U nás pojem nepovinná nehrá žiadnu rolu. Jej návštevnosť sa občas  rieši  bez ohľadu na jej kvalitu, pripravenosť či nepripravenosť nátlakovo, povedzme prezenčkami. Zastrašovanie nikam nevedie, každopádne nezmení množstvo vedomostí, ktoré si študák z prednášky odnesie. Tu by sa malo skôr uvažovať nad impulzom zlej návštevnosti ako dôsledku nižšej kvality. 

Tí čo na prednášky nechodia sú z 10 % lajdáci, ktorí principiálne nenavštevujú žiadne, z 5 % chorí, a zvyšných 85% je lakmusový papierik, ktorý indikuje, že nestoja za veľa. A toto je už vážny challenge – výzva pre zrelých, ktorí chápu, že problém nie je vždy len v študentoch.

SKÚŠKY

Sú len písomné a pre všetkých naraz, píše ich celá trieda. Termíny sú len dva, hodnotenie veľmi prísne. Opravy bývajú až v septembri. Charakter závisí od typu predmetu, je buď testový, alebo s otázkami na rozvíjanie, kombinovaný s príkladmi alebo zmesou všetkého.

VZŤAHY 

Pôsobia objektívnejšie. Garant predmetu je zároveň prednášajúci aj opravujúci skúškové testy či písomky. Prichádza do kontaktu so študentmi len na hodinách, vie obsiahnuť ich tváre len opticky. Je mu to málo platné,  ak by si chcel niekoho podať, pretože pri hodnotí písomky mu tváre môže priblížiť len identifikačná karta s fotkou študenta, ktorú mu je povinný každý študent do konca semestra odovzdať. V škole si všetci tykajú a oslovujú sa krstným menom. Priezviskom nikdy, nie je totiž reálne pamätať si všetky priezviská najmä, ak minimálny počet priezvísk v Španielsku na jednu hlavu sú dva kusy, ale majú tam aj po tri či štyri. 

POMôCKY

Každá učebňa je vybavená počítačom a plátnom, ktoré slúžia vyučujúcemu na prezentáciu danej problematiky. Prednášky sú všetky veľmi slušne pripravené, doplnené powepoinťáckymi vizualizáciami. Čo je výborná vec pre prehľadnosť, názornú ukážku aj pomoc, ak nestíhate zachytiť, o čom bola reč. Text je vždy vhodne doplnený grafmi, tabuľkami a porovnaním s Európskou úniou. Španieli nezabudnú a neboja sa dodať, že sú v mnohých oblastiach na chvoste v paralele s rozvinutými krajinami EÚ. Jedna vec, stojí pri tom za ocenenie, ak vám prednášajúci denne prináša čerstvé správy z internetu, ktoré sa týkajú preberanej problematiky. 

KOMUNIKÁCIA

Univerzitná webka je veľmi prehľadná, okrem iného dôležitého infa, na nej nájdete aj mejla na každého vyučujúceho. Tí ho ponúkajú k dispozícii študentom osobne aj na začiatku semestra s tým,  že ak máte s čímkoľvek z učiva problém, môžete mu pokojne napísať a  mejlom sa opýtať, čomu nerozumiete. On sa zaväzuje, že vám to elektronickou poštou vysvetlí. Veľmi nápomocné pre tých, ktorí majú problém komunikovať osobne, v zásade  je to aj menej stresujúce. Pre neho to má výhodu v tom, že sa venuje odpovediam, keď má čas, čiže nie je vyrušovaný alebo zdržovaný, keď sa náhli. 

U nás máme túto možnosť tiež , na fakultnej webke by ste sa stretli s mejlovými adresami, je pravda, že nie všetkých, ale stretli. Otázka znie: ...koľkí z vás mejlovali profákovi, keď mali problém a vyhli sa tak bezpredmetnému hromženiu poza jeho chrbát?...alebo iná otázka:... koľkí vyučujúci  vedia u nás mejl používať?

EPILÓG

Po škole kolujú aj omyly, že študáci chodia študovať von, aby sa zámerne niektorým vyučujúcim či predmetom vyhli. Dobrý nápad, len mi ukážte jedného, ktorý by sa šiel von trápiť z piatimi – šiestimi cudzími predmetmi a skúškami v cudzom jazyku, zažíval kultúrne šoky a aj možné existenčné stresy len aby sa vyhol niečomu, čo sa dá zvládnuť aj menším množstvom vynaloženej energie v paralele s energetickým výdajom, ktorý ho čaká mimo domácej akademickej pôdy. 

Je zvláštne, že sa medzi študentmi ešte stále  potuluje ostych študovať von. 

Nemôžete urobiť nič lepšie, stratiť nemáte čo, naopak len získať. Stanú sa z vás zrelší, rozhľadenejší mladí ľudia, ktorí ochutnali, čo je to európska skúsenosť a plynulo rozprávajú jazykom krajiny, kde študovali. 

Šanca plynulo rozprávať širokou slovnou zásobou je najlepšia využitá  a nakopnutá štúdiom, je pravda že sa k nej okrajovo dostanete aj ako au-pair či Putzfrau. Ale majte na pamäti, že v rodinách prichádzate do styku s deťmi a leda tak s domácimi. Ak nemáte kamarátov je to o to horšie. Putzfrau či PutzMan sú zvyčajne pri práci uzavretí a k tomu, čo  idú robiť, nepotrebujú komunikovať ani nadmerne rozvíjať svoje jazykové schopnosti. Pri štúdiu von cítite niekoľkonásobne viac tlakov na rozvoj slovnej zásoby: tak odbornej v škole, ako hovorovej medzi kamarátmi, medzi ľuďmi, s ktorými bývate a zahraničnými študentmi, s ktorými sa stretávate. 

Nepoznám  nič krajšie ako zažiť ten zlom, ktorý  Španieli nazývajú zázrakom, ktorý sa dostaví ako nutný dôsledok celej súhry vplyvov na vašu slovnú zásobu. Zažívate ho po 2 -3 mesiacoch, kedy hovoríte  plynulo jazykom, v ktorom ste nevedeli pred tým ani zaťať. 

Uznajte, môže byť niečo príjemnejšie ako otázka: Z ktorej krajiny si? Slovenska? Bože, tam sú ale strašne bystrí ľudia.:)

