Ak mám  zhrnúť Erasmus do niekoľkých slov  tak je to slovné spojenie – NEZABUDNUTEĽNÁ ŽIVOTNÁ SKÚSENOSŤ.

Asi pred rokom som čítala podobný článok ako ten o aký sa teraz snažím a pravdupovediac, resp. napíšuc, nechcelo sa mi veriť všetkému, čo sa v ňom písalo. Keďže som mala ísť do Španielska, moju pozornosť pútal článok o Erasme v tejto krajine. Teraz po absolvovaní pobytu musím potvrdiť, že kultúrny šok, plynulá španielčina po troch mesiacoch alebo odlišní prístup profesorov k žiakom , čiže fakty o ktorých sa písalo už  v spomenutom článku, sa stali pravdou aj v mojom prípade.

Jednoznačne Španielsko je iná krajina s inými zvykmi a kultúrou, ktorá ovplyvní život každého kto v nej strávi dlhší čas. Mohli by sme ju charakterizovať nespočitateľným množstvom slov, no mne sa momentálne do mysle derie fakt, že každý tam má čas a nikde sa neponáhľa. Veď potom tak aj vyzerá vybavovanie formalít, lebo tam sa na všetko čaká dlhšie ako u nás na Slovensku, a na to sa treba pripraviť. Myslím si, že mojou úlohou je spomenúť hlavne to čo mi zaimponovalo najviac, no a keďže Erasmus je pobyt študijný, tak sa sústredím na túto problematiku. 

Univerzita, kde sme študovali je mladá ( má asi 13 rokov) a je na naše pomery vysoko technicky vybavená. Prednášky pripravené väčšinou v Power Pointe si prednášajúci môžu odpremietať myslím, že v každej učebni univerzity. Sú tam iba 50 minútové prednášky, ktorých má každý predmet 3-4 za týždeň, a ktoré sú nepovinné, no študenti sa ich zúčastňujú vcelku v hojnom počte. Čo potešilo mňa osobne bolo, že škola nezačala nikdy skôr ako 9.10 a neskončila nikdy neskôr ako 15.00. Rozvrh bol síce hustejší, ako ten na aký sme zvyknutí, lebo všetko bolo doobeda, ale poobede bolo vždy voľno. Čo ma osobne nepotešilo bol fakt, že okrem učební a knižnice sa mohlo skoro všade fajčiť, takže nefajčiari „ tešte sa “. Keď som už spomenula tú knižnicu, tak to skutočne stojí za zmienku, lebo bola jednoducho super. Musím sa priznať, že v našej Univerzitnej knižnici som dokopy nebola vôbec, ale v Španielsku som sa v knižnici pripravovala na skúšky skoro stále. Bolo tam príjemne moderné prostredie, ticho a hlavne veľa dostupných materiálov. V podstate sa v knižnici učili všetci, no maximum ľudí tam bolo v predskúškovom období, to sme sa doslova pretekali, kto chytí lepšie miesto v študovni. K tomu predskúškovému obdobiu, Španieli vlastne ani nemajú predskúškové obdobie môžeme to nazvať, len akýsi čas pred skúškou, pretože niektoré skúšky začínajú hneď po skončení výučby. Termíny sú presne dané a známe už rok dopredu, čo je však zvláštnosťou sú len dva v lete a jeden v septembri. Opraváky, ako tomu ľudovo vravíme, sú po jednom na každý predmet a to sú práve tie jesenné termíny. Boli aj takí, čo nešli na termín v lete, ale až v jeseni, no potom už nemali nárok na opravák. Forma skúšok bola písomná a iba písomná, hromadná – mohol prísť kto chcel bez akéhokoľvek nahlasovania sa, a keď vám chýbalo zopár desatiniek bodov k spraveniu predmetu ,dalo sa dohodnúť s vyučujúcim na napísaní práce, ale španielskym štýlom t.j. min 10-12 strán. Tou horšou stránkou bolo, keď sa niekto nespravil skúšku ani v opravnom termíne a musel si zapísať predmet znova, no opäť musel zaň zaplatiť školné, pretože tam sa školné platí za počet zapísaných predmetov, no to sa Erasmákov netýka. A ešte jedna vec, skorých výsledkov zo skúšok sme sa dočkali iba my- Erasmáci, inak sa čaká aj mesiac - proste majú čas. Ako poslednú vec by som spomenula prístup vyučujúcich, ktorý bol ozaj super, nielen k nám, ale aj k ostatným študentom. Iste našli sa aj výnimky, no vo všeobecnosti mi ich štýl vyhovoval. Veľmi sa mi páčilo, že aj keď niektorí študenti nemali ani poňatia kedy majú prednášku z nejakého predmetu, mali také isté šance na spravenie skúšky ako tí, ktorí tam vždy boli. Neviem však ako to tí prednášajúci robili, no na prednáškach bol vždy veľmi slušní počet študentov. Cvičenia nemali ,ale  na predmety matematického zamerania by sa zišli. K nám Erasmákom, boli zhovievavejší, hlavne kvôli tomu, že na plynulú španielčinu sme nabehli asi tak po 3 mesiacoch, no zadarmo nám tiež nič nedali a na to sa treba pripraviť. Dalo sa to však  zvládnuť 

Ešte by som mohla veľa písať o pobyte Erasmus v Španielsku, ale mám taký pocit, že keby som pokračovala, tak by som napísala knihu Takže to ukončím a každému, kto sa nevie rozhodnúť, či ísť alebo nie, môžem iba odporučiť, aby šiel. Stojí to za to.

PS:Ak práve číta tento článok niekto, kto sa chystá ma pobyt do Španielska na Universidad de Catilla la Mancha a máte nejaké nezodpovedané otázky, najlepšie urobíte ak sa nakontaktujete na tých, ktorí sme tento pobyt na danej univerzite absolvovali už pred vami. 

