Finland

  Aj nám, ako jedným z mála, sa splnil sen zažiť štúdium v zahraničí, spoznať kopec nových ľudí rôznych národností a dozvedieť sa čo - to o kultúre inej krajiny. Tentokrát je reč o Fínsku, krajine tisícich jazier, tuhej zimy, silných mrazov,snehových vločiek, krátkych zimných dní a letných nocí.

  Teda musíme povedať, že tých snehových vločiek a mrazov sme si v tohtoročnom letnom semestri užili až - až a keď sme v máji vystúpili na Viedenskom letisku a videli rozkvitnuté stromy a zelenú trávičku a živé tulipány cítili sme sa ako v inom svete a tešili sme sa z toho ako malé deti. Ale treba na druhej strane povedať , že fínska zima je naozaj nádherná, má proste to svoje osobité čaro – čaro jedinečnosti.  Prvý mesiac sme len obdivovali tú bielu nádheru všade navôkol nás. Po prvykrát sme na vlastné oči videli zamrznuté more, po ktorom sa domorodci veselo prechádzali a chodili na niektorých miestach dokonca aj autami – skracovali si tak cestu  a skútrami. Zaujímavé bolo aj, že na tom zamrznutom mori celú zimu prebývali kačky a nakoniec sme sa dozvedeli, že to more nie je až také slané, ale také sladko – slané pretože sa doňho vlieva veľké množstvo riek. A typické pre fínov je, že jazdia na bicykli či je + či – dokonca aj v teplotách –20 (. Myslím, že takto si ich budeme navždy pamätať.  A potom, keď sa sneh a ľad na morskej hladine roztopili, to bola nádhera. Ľudia začali chodiť na prechadzky po pobreží a všade navôkol sme mali možnosť vidieť divé kačky, čajky a aj bažanty sa veselo promenádovali po lesných chodníčkoch.

  Veľké prekvapenie sme zažili, keď sme sa prvý deň o desiatej zobudili a vonku bola tma ako v rohu a len vtedy sa začalo brieždiť. Keď sme mali ísť na ôsmu do školy bolo to ako sa zobudiť uprostred noci. Ku koncu nášho pobytu sme si však už užívali dlhé dni, ešte o desiatej v noci nás oslepovalo slnko a ráno nás budilo už o piatej.

  Vaasa leží na pobreží na viacerých polostrovčekoch. Mesto je to malé a 3/4 obyvateľov tvoria študenti, takže Vaasa začína žiť v septembri a v lete má 2 mesiace na oddych, kým sa študenti znovu vrátia do jej ulíc.

Bývali sme, tak ako aj ostatní fínski študenti, na internátoch, ktoré sme mali asi 15 minút od školy a ak máme posúdiť ubytovanie pre študentov, ktoré škola ponúka, boli sme výsostne spokojné. Na Slovensku sa s luxusom ako samostatné izby pre každého, nestretávame veľmi často. Bývalo sa buď v bunke s 2 izbami (t.j. pre 2 študentov) s kúpeľňou a záchodom zvlášť, i perfektne vybavenou kuchynkou alebo v malých poschodových domčekoch pre 3 ľudí s väčšou kuchyňou. Na každom internáte je práčovňa a takisto podľa fínskych tradícií aj sauna, ktorú sme všetci využívali ako sa len dalo.

  Čo sa týka školy a premetov, ktoré sme si tam vybrali, všetko bolo zvládnuteľné, aj keď v dobe, keď sme sa museli učiť na niektoré z tých skúšok, sme toho názoru neboli (. Keďže ani Fíni nie sú "native speakri" tak sme s porozumením ich výkladu na hodinách nemali žiadny problém. Prednášajúci boli strašne priateľskí a snažili sa nám zahraničným študentom stále vyjsť v ústrety, takže tam nebolo cítiť žiadne známky nadradenosti a podradenosti medzi nimi a študentami. Hoci sme sa mali s niektorými problém skontaktovať väčšina z nich bola veľmi ochotná.

  Hodiny boli aspoň dvojhodinové (ale ak odrátame čas prestávok a akademickej 15 minútovky, ktorú tam dodržiavaju ako študenti, tak aj profesori ), tak čistý čas bol možno hodinka a štvrť.  Výučba bola bloková, to znamená, že niektoré predmety trvali len jeden či dva týždne, ale mali viac hodín denne a potom nasledovala skúška, takže skúšky sa robili priebežne počas celého semestra. Systém skúšok sa nám na začiatku tiež veľmi nepáčil,boli sme prekvapené, boli sme totiž zvyknuté na iný, oni totiž majú v jednej veľkej miestnosti asi 6 skúšok naraz, ale potom sme si zvykli, je to naozaj len vec zvyku (. Všetky skúšky sú písomné. Na skúšku sa prihlasuje cez internet podobným systémom ako u nás s tým rozdielom, že na skúšku sa treba prihlásiť najneskôr týždeň pred konaním sa skúšky. Dokonca nás poučili, že ak ešte nevieme výsledky zo skúšky a blíži sa ďalší (opravný) termín máme sa preventívne prihlásiť, lebo čo ak sme nespravili ( to bolo také trochu zvláštne, že u nás máme výsledky zo skúšok ešte v ten deň a tam sme sa ich dozvedali až o 3-4 týždne. A tým pádom, by sme ani nemali šancu si opraviť tie skúšky, z ktorých sme sa výsledky dozvedeli až po príchode domov, ak by sme ich náhodou nespravili. Čo sa týka toho čo sme sa mali učiť na skúšku nám bolo povedané na hodinách. My sme mali 5 predmetov najprv sme si zapísali viac, ale potom sme zistili, že budeme mať čo robiť ak chceme stihnúť a naozaj urobiť skúšky z týchto piatich. Vybrali sme si Option theory – to bol pre nás od prvej hodiny najväčší postrach. Potom Theory of investments, Bussines operations in Eastern Europe, Special topics in finance a Electronic commerce. To čo sme na začiatku nevedeli bolo, že predmety ktorých kód sa začína na 3 napr. MAR321 t.j. marketingový predmet na tretej úrovni, čo znamená, že ten predmet nadväzuje na iné predmety, ktoré sa brali minulý semester. Ale kedže to sme pri vyberaní si predmetov ani netušili tak sme si vybrali 3 advanced kurzy a mali sme čo robiť ( ani nie tak marketingové lebo tie sme na našej škole absolvovali, ale option theory a special topics in finance, najprv sme sa toho báli, ale potom keď už bolo po skúške a počas učenia, sa nám tie predmety začali páčiť(. Knihy sme si museli zabezpečiť samé, buď sme si ich prefotili alebo sme si ich požičali z knižnice. 

Skúšky ako sme už spomínali boli písomné. Bolo primerne 6-7 skúšok v jednej miestnosti každý si išiel na začiatku pre papiere na písanie a pre zadanie na skúšku, na ktoré sme sa nemohli pozrieť predtým ako to dozor povolil. Sedieť sme mohli ako sme len chceli, fíni sú naozaj disciplinovaní, žiaden sa nepokúša odpisovať a myslím, že ani nevedia čo sú to ťaháky. Po pokyne, že môžeme začať písať napísal dozor (nikdy nie učiaci toho predmetu)  na tabuľu dva časy jeden pre tých, ktorí chcú odísť lebo ani netušia čo tam majú písať alebo to stihnú skôr totiž zo skúšky sa  môže odísť najskôr po 45 minútach a druhý čas bol čas ukončenia skúšky. Každá skúška trvala 4 hodiny, ale po tých 45 minútach sme už mohli odísť kedykoľvek. Ak niekomu nevyhovovali termíny skúšok mohol si s vyučujúcim vybaviť termín v hocijaký iný deň, ale museli sa v ten deň konať nejaké iné skúšky. Väčšinou sa skúšky konali v pondelok. Na niektorých skúškach sme mali napr. 5 otázok a mali sme si z nich vybrať 4 alebo sme mali 9 a mali sme si z nich vybrať 3. Výsledky boli až po 3-4 týždňoch a boli buď vyvesené na nástenke, ale nikdy tam neboli vypísaní tí, ktorí skúšku neurobili alebo na internete. Poslali sme správcovi mail a on nám poslal do 10 minút výsledky zo skúšok, ktoré už mal.Aby sme mohli ísť na skúšku museli sme splniť zadania, oni to volajú assignmenty na určité percento, alebo na ďalší predmet sme si museli pripraviť prezentáciu a na ďalší sme museli napísať 2 práce. Stále sme museli niečo urobiť počas trvania kurzu, aby sme sa mohli zúčastniť na skúške a niekedy toho bolo naozaj dosť sedeli sme v škole od skorého ráno až kým nezavierali školu. Absolvovali sme aj kurz fínštiny na prežitie bola to celkom sranda tiež sa to končilo skúškou – preklad textu(.

Teraz, keď sa na to tak spätne pozeráme tak tie predmety neboli všetky úplne ľahké, ale dali sa zvládnuť, ale určite nie bez poriadneho učenia (. Možno sa nám to zdalo byť trošku náročnejšie ako doma preto, lebo sme si počas chodenia do školy museli nájsť čas aj na učenie po večeroch a počas dní, keď sme nemali školu. Ale bolo to fájn, skvelé a podľa nás obrovská a super skúsenosť do života. Určite by sme šli ešte raz keby sa dalo (.

  Každý z nás mal na začiatku prideleného tútora, ktorý mu poukazoval a povysvetľoval najdôležitejšie veci a v prvých dňoch sa o nás staral ( niektorí z nás mali šťastie na ochotnejších tútorov a zasa niektorí tútori si len splnili svoju povinnosť a nič viac ) a na oddelení pre zahraničné vzťahy k nám boli taktiež strašne milí a priateľskí, takže sme mohli s hocijakým problémom kedykoľvek za nimi prísť.

  V škole maju určitý typ intranetu a všetci zahraniční študenti boli prepojení, takže sme hneď vedeli, kde a kedy je aká akcia alebo kto usporadúva party a čo sa bude cez víkend diať. Rozhodne sme sa tam nenudili (. Organizovalo sa pre nás zahraničných študentov naozaj veľa akcíí winterfest, jazda na skútroch výlety a veľa veľa ďalšieho.

  Voľné dni sme si vyplnili cestovaním po fínskych mestách, jazerá sme museli vynechat,lebo ešte aj v apríli boli zamrznuté a navštívili sme aj veľmi blízke Švédsko – Štokholm bol fakt super. 

  Čo sa nám naozaj veľmi páčilo a tak trochu chýba na našej škole voľný prístup na internet dokonca aj cez víkendy, keď sme si vyžiadali passport sme mohli interenet vyúživať. Bola tam takisto skvelá knižnica, ale na druhej strane nie je veľmi dobré mať vyučovanie a zároveň sa musieť učiť aj na skúšky, myslím, že u nás je to lepšie vymyslené máme na to vyhradené určité obdobie a môžeme sa v kľude pripravovať na skúšky. Ale dalo sa to zvládnuť aj za takýchto okolností. 

  Stretli sme sa na začiatku aj s pár problémami, ale to tak býva a potom je všetko o to lepšie a krajšie(. Ak náhodou pôjdete do Fínska pozor na ich zámky totiž, keď raz zabuchnete dvere a kľúčik necháte vo vnútri už ich bez pomoci udržbára neotvoríte a otvorenie dverí stojí 15 EUR (, ale potom sme prišli na fintu, že dvere sa dajú odblokovať, aby sa nezabúchavali(.

  Dokonca sme mali aj to šťastie, že práve vo Fínsku sa konali majstrovstvá sveta v hokeji a mohli sme zblízka vidieť a ísť podporiť naších hokejistov(. 

  V každom prípade neváhajte a ak máte možnosť ísť do zahraničia ( a tú možnosť na našej škole určite máte !!! ) využite to ! Budete mať neopakovateľné zážitky, zažijete kopec srandy, zdokonalíte sa v jazyku, získate rozhľad a kamarátov z celého sveta. Naozaj to stojí  za to!

Ak by sa niekto z Vás rozhodol ísť práve do Fínska a chcel by vedieť viac informácií radi zodpovieme vaše otázky (  lucjon@post.sk
                                              daskus@hotmail.com   

     Daša a Lucia (
