
BUGH- Wuppertal

Univerzita TU- Kosice ma partnersku univerzitu v nemeckom meste Wuppertal, v severnom Poryni - Westfalsku. 

Spolupráca medzi BUGH( Bergische Univezität Gesamthochschule a TU Košice prebieha prostrednictvom prednasok nemeckych profesorov a vedeckých pracovníkov na pode ekonomickej fakulty, TU KE a študijnych pobytov slovenských študentov vo Wuppertale a odborných praxí. 

O možnosti získať štipendium sme sa dozvedeli prostredníctvom  prodekana pre pedagogickú činnosť docenta Hudeca a po odovzdani prihlášok nás bolo vybraných päť študentiek na jednosemestrálny pobyt vo Wuppertali. 

Tento pobyt bol financovany programom Erasmus - Socrates.

Organizačným koordinátorom   pre slovenskú stranu  je  Ing. Béresová. 

Otázky týkajúce sa odbornej stránky sme riešili prostredníctvom Prof. Bartolkeho a Doc. Hudeca.

 Štúdium sa značne odlišuje od slovenského vysokoškolského systému.  Nemeckí študenti začinaju štúdium častokrát neskôr ako ich slovenskí kolegovia a až na pár výnimiek trvá  dlhšie ako štúdium na Slovensku.  Je založené na voľnom výbere predmetov,  dĺžky štúdia, množstva skúšok, ktoré absolvujú za semestrer. Jednotlivé predmety si študent nezapisuje, prihlasuje sa až na skúšku. Ušasť na prednáškach a seminároch nie je povinná. Prednášky su len zhrnutím obsahu študijnej látky a vzdelávanie študentov je zamerané na samoštúdium.

Predmety, ktore tu absolvujeme sú vybrané , tak aby zodpovedali nášmu študijnému programu. Socrates-študenti ukončujú  predmet ústnou skúškou, na rozdiel od nemeckých študentov, ktorí to robia písomne. Štúdium pre nás na začiatku bolo dost tažké, bola to veľká  zmena študovat v cudzom jazyku. Na prednáškach sa musime veľmi sústrediť, a koncentrovane počúvať. Po chvílke rozmýšlania o niečom inom by sme nerozumeli prednášanú tému.

Veľmi sa nám páčil prístup prednašajúcich k študentom. Sú to veľmi vzdelaní ľudia, ktorí aj napriek tomu pristupuju k študentom ako k seberovnými. Cez prednášky sa prediskutuje každá nejasnosť. Niekedy sa zachádza do najmenších podrobností. Nemeckí študenti sa pýtaju, predkladajú svoje návrhy k prednášanej téme. Boli sme prekvapené, ze aj profesori - vedci su ochotní vypočuť si „obyčajného“ študenta a uvažovať nad jeho dotazom, pripomienkou. 

Všetkým sa nám tu veľmi páči. Vďaka tomu, ze náš študentský preukaz nám umožňuje cestovať vo Wuppertale a do okolitých miest zadarmo, mali sme možnosť vidieť mesta: Dusseldorf, Duisburg, Essen, Dortmund, Kolin, Bonn, Bruehl a iné. 

Taktiež sme sa tu stretli s veľkým množstvom ľudí roznych národností. Zrazu okolo vás stoja mladí ľudia z Francúzska, Španielska, Talianska, Mexika, Kanady, Anglicka, Írska, Švajčiarska, Číny, Turecka, Japonska a azda z celého sveta rozpráva sa tu všetkými možnými jazykmi. Pri rozhovoroch každý trepzlivo počúva. Ak si ten druhý si občas nevie spomenút na nejaké slovo, všetci sa snažia pomoct mu. Jazyková bariéra v podstate neexistuje, ak si chcete vyskúšať iný jazyk, vobec to nie je problém. 

Každému, kto uvažuje, či podať prihlášku na program   Erasmus Socrates alebo nie jednoznačne odporúčame - neuvažujte a prihláste sa!

Tento pobyt nam dáva možnosť spoznať školský systém v inej krajine. Vidíme mestá Nemecka v Porýni a nestojí nás to vôbec nič vďaka študentskému preukazu. 

Spoznávame mentalitu ľudí z rôznych krajín. Dozvedeli sme sa veľmi veľa zaujímavosti o ich spôsobe života a krajine.

„Závidime“ nemeckým študentom ich možnosti a šance - či už to, že popri štúdiu nemajú problém pracovať a tým si sami financovať štúdium alebo to, že môžu robiť odborné praxe vo firmách, ktoré ich nadšenie po vedomostiach podporujú a poskytujú množstvo informácií využiteľných pre neskoršie povolanie. 

Nám sa tiež dostala možnosť vykonávať prax v poradenskej firme, ktorá sa zaoberá sprostredkovaním predaja a nákupu firiem. Spoznali sme atmosféru v podniku, v ktorom pracujú väčšinou mladí ľudia. Nevládne tam „strach“ pred nadriadenými, všetci komunikujú veľmi otvorene a je tam skvelá nálada aj napriek náporu práce.

Na mesiac sme sa zaradili do úplne bežných pracovnych dní firmy. Dostali sme svoj stol s počitačom, vykonávali sme rozne pomocné práce, ale všetky sme pracovali na projekte , v ktorom sem mali zistiť  investičné príležitosti na Slovensku a v Čechách.

Bola to veľmi cenná a zaujímavá skúsenosť. 

Naš koordinátor prof. Bartolke nás pozval na exkurziu do banky. Po príchode nás čakal hovorca banky ktorý nás krátko povodil po priestoroch, ktoré sú vo veľmi zaujímavom modernom komplexe budov. Predviedol nám prezentáciu banky, služby ktoré ponúkaju klientom, diskutovali sme o rozdieloch nemeckého a slovenského bankovníctva, spýtali sme sa aj na zahraničných praktikantov a firemnú kultúru.

Tento študijný  priniesol  každej z nás mnoho zážitkov,  poznatkov ale hlavne veľmi veľa skúsenností. Preto ešte raz na záver radíme všetkým, aby neváhali a prihlásili sa.   

